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BEVEZETÉS 

Napjaink társadalmi és pedagógiai környe-
zetének változásai megújulásra késztetik az 
óvodapedagógusokat. A megváltozott óvo-
dai törvényi háttér, a modernizáció, az új 
óvodapedagógusi szerepek korszerű szak-
módszertani megoldásokat kívánnak meg a 
szakemberektől: a hagyományos pedagógiai 
módszerek már nem minden esetben képe-
sek támogatni a gyermekek fejlődését. Ezért 
az óvodapedagógusi kompetenciák szem-
pontjából a módszertani gazdagság és a válto-
zatos módszerek felhasználásának képessége 
egyre markánsabb elvárássá válik. Az újabb 
generációkhoz tartozó gyerekek a korábban 
megszokottól lényegesen eltérő tanulási 
helyzeteket, munkaformákat és eszközöket 
igényelnek. A sokféle családi háttérrel, hát-
tértudással, tapasztalattal és fejlődéssel ren-
delkező gyermekek esetében egyre fonto-
sabb szerepet kapnak a különbségeket figye-
lembe vevő nevelési eljárások. Ez megkí-
vánja a sokoldalú tanulási formák biztosítá-
sát, az élményalapú tanulást, a gyermekek 
együttműködésén alapuló feladatmegoldást, 

valamint az interaktív tevékenységeket lehe-
tővé tevő módszerkombinációk alkalmazá-
sát (vö. Tigyiné Pusztafalvi, 2015).  

A kooperatív tanulási forma az együtt-
működés fejlesztésére alkalmas tanulásszer-
vezési mód, amely már az óvodai nevelésbe 
is beilleszthető. A mindennapi óvodai tevé-
kenységekbe ágyazott kooperatív élmények 
megalapozzák a közösségben való aktív 
részvételt, és elősegítik, hogy a gyermekek 
nyitott, együttműködő és alkalmazkodó 
személyiséggé váljanak. Az együttműkö-
désre épülő tanulás megvalósulásának tá-
mogatása megkívánja az óvodapedagógu-
sok módszertani repertoárjának gazdagítá-
sát. Mindezek következtében szükségesnek 
látszik, hogy a kooperatív technikák elmé-
leti és gyakorlati kérdéseinek feldolgozását, 
sajátélményű megtapasztalását, a hallgatói 
módszertani eszköztárba való beemelését 
már az óvodapedagógus-képzésben bizto-
sítsuk. Jelen tanulmányban a kooperatív 
tanulás elméleti hátterét ismertetjük óvo-
dai perspektívából, valamint egy pilotvizs-
gálat eredményeit mutatjuk be, amelynek 
keretében az óvodapedagógus szakon ta-
nuló hallgatók kooperatív tanulással 
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kapcsolatos ismereteit és felhasználói atti-
tűdjeit vizsgáltuk. 

AZ EGYÜTTMŰKÖDÉS ÉRTELMEZÉSE 

ÉS JELENTŐSÉGE 

A magyar nyelv értelmező szótára szerint az 
együttműködés (latinul cooperátio) a cselek-
vés során kialakuló rendszeres, kölcsönös se-
gítségen, támogatáson alapuló kapcsolat. 
Az együttműködés, azaz kooperáció fo-
galma több szempontból értelmezhető: (1) 
együttműködés, közreműködés, összedolgo-
zás, (2) segítség, támogatás, (3) szövetkezés 
(Bakos, 1967, 392. o.). Jamie Walker (1995) 
meghatározása szerint az együttműködés  

„együttes munkálkodást jelent. Ideális 
esetben az együttműködés egyenrangú 
partnerek közt jön létre, akik közös cél el-
érésén munkálkodnak. A célt vagy maguk a 
résztvevők fogalmazzák meg, vagy kívülről 
tűzik eléjük. Az együttműködő partnerek-
nek saját elgondolásaik, érdekeik és igé-
nyeik vannak, és mindezt magukkal tudják 
hozni a csoportba. De mások elgondolá-
sait, érdekeit és igényeit is figyelembe tud-
ják venni, és kompromisszumokat tudnak 
kötni. Az együttműködés folyamat, ame-
lyet az embereknek mindig újból és újból 
végig kell csinálniuk, hogy olyan ered-
ményre jussanak, amelyet az egyes ember 
egyedül nem érhet el” (112. o.).  

Az együttműködés tehát közös tevékenysé-
gek során létrejövő együttes munkálkodás, 
amely épít az együttműködők saját elgon-
dolásaira, ugyanakkor arra motiválja a részt-
vevőket, hogy egy közös cél érdekében meg-
próbáljanak együtt dolgozni, és olyan 

eredményeket elérni, amelyeket egyedül 
nem sikerülhetne megvalósítaniuk (Dobosné 
Földi, 2021).  

Napjaink világában alapvető elvárás lett 
az együttműködésre való nyitottság, vala-
mint a csoportmunkához szükséges ismere-
tek, rutinok, jártasságok, készségek és ké-
pességek, továbbá az ezekhez kapcsolódó 
megfelelő attitűdök megléte. A sikeres élet-
hez, a világban való eligazodáshoz, az élet-
ben való sikeres boldoguláshoz nélkülözhe-
tetlenné vált az emberek egymással való 
együttműködése (Csimáné és Schlichter-Ta-
kács, 2022). A munkaerőpiac számos olyan 
készséget vár el az alkalmazottaktól, ame-
lyek a csapatmunkához, a kooperációhoz, a 
szervezeten belüli közös alkotáshoz szüksé-
gesek (Dobosné, 2017). Az együttműködés 
megvalósításához pedig olyan készségekre 
van szükség, mint például az önfegyelem, az 
alkalmazkodás, a kompromisszumkészség, a 
konfliktuskezelés, a segítség kérése és meg-
adása és a megfelelő kommunikáció (Or-
bán, 2011). Kutatások támasztják alá, hogy 
a magasabb szintű szociális készségekkel 
rendelkező emberek hatékonyabban tudnak 
együtt dolgozni, és ezáltal eredményesebb 
munkavégzésre képesek (Deming, 2017). 
Az adekvát kompetenciák fejlesztésében 
meghatározó szerepe van az oktatásnak, ami 
akkor hathat pozitív irányban a társadalmi 
fejlődésre, ha a jövő generációját az együtt-
működésre tanítjuk, és támogatjuk a pozi-
tív, gondoskodó-segítő attitűd kialakítását 
(vö. Óhidy, 2005; 2008). 

Nagy József már két évtizeddel ezelőtt az 
iskola fontos feladataként határozta meg a 
tanulók proszociális együttműködési képes-
ségének fejlesztését, melynek nézete szerint 
az egyik leghatékonyabb formája a koopera-
tív tanulási tevékenységek szervezése az 
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iskolai élet minél több területén (Nagy, 
2005). Napjainkban egyre hangsúlyosabban 
kell az oktatásnak felkészíteni a felnövekvő 
generációt az együttműködésre (Csimáné és 
Schlichter-Takács, 2022). Az iskolai tanulás 
során találkoznia kell a tanulóknak olyan 
módszerekkel, stratégiákkal, amelyek az 
együttműködéshez szükséges alapvető kom-
petenciákat fejlesztik annak érdekében, 
hogy felnőttként együtt 
tudjanak dolgozni közös 
problémák, innovációk 
megvalósításán, és elfoga-
dók, toleránsak legyenek a 
másik emberrel (Köve-
csesné, 2011). Az életkori 
sajátosságokhoz igazított együttműködésre 
épülő tanulás alkalmazása ma már nemcsak 
az iskolában, hanem az óvodai nevelésben is 
szükségszerű, hiszen az együttműködés mint 
a szociális viselkedés alapvető formája már 
óvodáskorban megjelenik (Kasik, 2006). 
Longitudinális kutatások kimutatták, hogy 
az óvodáskorban mért szociális érzelmi 
kompetencia és a későbbi felnőtt lét egyes 
területei – mint például a munkavállalás, a 
keresetek és az egészség – között erős össze-
függés van (Dodge és mtsai., 2014; Jones, 
Greenberg és Crowley, 2015). Ezért rendkí-
vül fontos, hogy már óvodáskorban, majd 
később az általános és középiskolákban is 
megkapják a támogatást a gyermekek a 
proszociális viselkedés kialakításában. A tár-
sas készségek közül különösen nagy szerepe 
van az együttműködés fejlesztésének, hiszen 
a legtöbb szakma szükségszerűnek tartja e 
készség magas fejlettségi szintjét (Dobosné, 
2017). 

Az Óvodai nevelés országos alapprog-
ramja is hangsúlyozza a gyermekek szociális 
készségeinek egyéni és életkorspecifikus 

fejlesztésének szükségességét. Megjelenik 
benne az együttműködés alakításának igé-
nye, különösen a kisgyermekek szocializáci-
ójának és személyiségfejlődésének összefüg-
gésében. Az alapprogram szemlélete szerint 
az óvodáskor az a meghatározó életszakasz, 
amelyben a gyermekek elsajátítják a közös-
ségi együttélés alapjait, megtanulnak kap-
csolatokat kialakítani (ONOAP, 2012). 

Az óvodások fejlődése el-
sősorban a mindennapi 
tevékenységekben, a kö-
zösségben megélt élmé-
nyeken keresztül valósul 
meg. Az élményalapú, 
közösen végzett óvodai 

tevékenységek elősegítik a kisgyermekek er-
kölcsi tulajdonságainak (mint például az 
együttérzés, a segítőkészség, az önzetlenség, 
a figyelmesség) és akaratának (ezen belül: 
önállóságának, önfegyelmének, kitartásá-
nak, feladattudatának, szabálytudatának) 
fejlődését, illetve szokás- és normarendszeré-
nek megalapozását (Kovács, Bánfi, Irsai és 
Varga, 2023). Ennek megfelelően az óvodai 
nevelésben kiemelt szerepet kapnak azok a 
differenciált tevékenységek, amelyek a gyer-
mekek együttműködési képességét, feladat-
tudatát fejlesztik. Ezek a tevékenységek nö-
vekvő időtartamú (5–35 perces) csoportos 
tevékenységek tervezésével, szervezésével va-
lósulnak meg (ONOAP, 2012).  

KOOPERATÍV TANULÁSSZERVEZÉS 

A kooperatív tanulásszervezés története 
észak-amerikai gyökerekkel bír, és néhány 
évtizedes múltra tekint vissza (Kagan, 2004). 
Európában az 1970-es évektől kezdték alkal-
mazni (Hanák, 2000). Az ezredfordulón 

megkapják a támogatást a 
gyermekek a proszociális 
viselkedés kialakításában  
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Nyugat-Európában és Észak-Amerikában az 
egyik legdinamikusabban terjedő, virágko-
rát érő tanulásszervezési módszernek számí-
tott. Magyarországon a ’90-es években tűnt 
fel. Hazai megjelenése elsősorban Benda Jó-
zsef nevéhez fűződik, aki több iskolában be-
indította az együttműködésre épülő iskola-
modellt, hozzá kötődik az ún. humaniszti-
kus kooperatív pedagógia meghonosítása 
(Józsa és Székely, 2004). Mára a közoktatás-
ban a kooperatív tanulási formák alkalmazá-
sának fokozatos hazai kibontakozása tapasz-
talható. Hazai terjedéséhez, gyakorlattá vá-
lásához Spencer Kagan (2004) magyar fordí-
tásban is hozzáférhető módszertani könyve 
jelentősen hozzájárult. A könyv magyarra 
fordításában és a koopera-
tív tanulásszervezés hazai 
adaptációjában jelentős 
szerepe volt Czike Berna-
dettnek és a Szabad Iskolá-
kért Alapítványnak. Czike 
(2006) a pedagógusszerep 
változása felől közelítő A pedagógusszerep 
változása – Alternatív és nem alternatív isko-
lák összehasonlító elemzése című tanulmány-
kötetében az itthoni Kagan-adaptációt tevé-
kenyen szorgalmazta. 

A kooperatív jelzőt a magyar nyelvben az 
együttműködő szó helyett használjuk. A fo-
galom jelentése: „az a cselekvés, tény, hogy 
valaki, valami közösen összhangban tevé-
kenykedik" (Bakos, 1979, 459. o.). Olyan 
viselkedést vagy attitűdöt ír le, amelyben 
valaki hajlandó együttműködni másokkal. 
A kooperatív tanulás: „együttes munkálko-
dás a közös cél érdekében. Összehangolt 
tevékenység, amely során kölcsönös a hatás 
pszichikai, szociális és intellektuális készsé-
gek fejlődésében egyaránt.” (Horváth, 
1994, 17. o.)  

A kooperatív tanulás olyan tanítási 
módszer, amely a tanulók együttműködésén 
alapul (Kagan, 2004). Alaptétele, hogy tár-
sas környezetben folyik, olyan strukturált 
tevékenységként, amelyben a résztvevők kis 
csoportokban dolgoznak együtt (Hanák, 
2007). Olyan, két vagy több egyén részvéte-
lével zajló folyamat, amely során egymással 
együttműködve kell közös megoldást találni 
az adott feladatra (Schworm és Renkl, 2007). 
Célja, hogy az ismeretek átadása mellett elő-
segítse a hatékony együttműködés kialakítá-
sát (Arató és Varga, 2008). 

Szakirodalmi elemzéseink rávilágítanak 
arra, hogy a kooperatív tanulás többet jelent 
annál, mint hogy a gyermekek együtt tanul-

nak. A kooperatív tanulás 
nem egyetlen módszer, 
hanem csoportszinten 
vagy osztályszinten mű-
ködő, együttműködésre 
épülő pedagógiai módsze-
rek összessége. Olyan sa-

játos tanulásszervezési mód, amelyben az is-
meretek átadása, a kognitív képességek, a 
szociális képességek és a tanulási motívu-
mok együttes és egy időben történő fejlesz-
tése a cél (Falus, 2002; Kelemenné, 2011; 
Arató és Varga, 2012). Lényege, hogy az 
együttműködés előmozdítása érdekében a 
tanulás-tanítás teljes gyakorlatát újra szerve-
zik: átalakul a tevékenységek rendje és a cso-
portszerkezet, vagyis olyan strukturális felté-
telek épülnek be a pedagógiai folyamatba, 
amelyek biztosítják az együttműködés meg-
valósulását. Olyan körülményeket és tevé-
kenységeket alakítanak ki, amelyek segítség-
ével minden résztvevő közvetlenül, szemé-
lyesen tud bekapcsolódni a tanulási dialógu-
sokba, továbbá az együttműködést ösztönző 
feltételeket hoznak létre (Arató és Varga, 

közvetlenül, személyesen 
tud bekapcsolódni 

a tanulási dialógusokba  
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2012). A kooperatív tanulás során a peda-
gógus által kezdeményezett és fenntartott 
tevékenységek úgy épülnek fel, hogy a részt-
vevők egymás nélkül nem boldogulnak, a 
folyamat nélkülözhetetlen elemévé válik az 
építő egymásrautaltság (Józsa és Székely, 
2004). 

A kooperatív tanulásszervezésnél a hang-
súly azon van, hogy a közös tanulás nem 
önmagától alakul ki, hanem a tanulás meg-
szervezésének tudatos módjával érik el a pe-
dagógusok. Utóbbiak elsősorban szervezési 
döntéseket hoznak: olyan rendszereket és 
struktúrákat alkalmaznak, amelyek valódi 
együttműködést tesznek lehetővé – életkor-
tól függetlenül –, és ezáltal hozzájárulnak a 
résztvevők tudásának elmélyüléséhez, vala-
mint személyes és szociális 
készségeik fejlődéséhez. A 
szakirodalom alapján ezért 
a kooperatív tanulás kifeje-
zésen a tanulásszervezés 
kooperatív struktúrákra 
épülő modelljeit (coopera-
tive learning structures) értjük. Ezek olyan 
modellek, amelyek a tanulás szervezési 
módjainak átalakításával segítik elő az 
együttműködést a tanulás érdekében (Arató 
és Varga, 2012). 

A kooperatív tanulásszervezés egyik 
kulcseleme a csoportmunka tudatos megter-
vezése és működtetése. A kooperatív cso-
portmunka különbözik a hagyományos cso-
portmunkától. Kooperatív csoportmunka 
során a csoporttagok 2−6 fős kiscsoportok-
ban tevékenykednek. A csoporton belüli 
szerepek jól meghatározottak, a csoport tag-
jai a feladatokat egymással kapcsolatot te-
remtve oldják meg, együtt dolgoznak, ha 
szükséges, segítik egymást. A csoportok ösz-
szetétele jellemzően heterogén, azaz 

vegyesen az alacsonyabb és a magasabb fej-
lettségi szinttel rendelkező csoporttagok 
vannak egy csoportban. (Johnson és Johnson, 
2017). A heterogén csoportok lehetőséget 
nyújtanak arra, hogy az alacsonyabb teljesít-
ményű gyermekek a magasabb teljesítmé-
nyű társaikkal együtt dolgozzanak, kölcsö-
nös támogatásuk segíti a reális önértékelé-
sük kialakulását. Természetesen heterogén 
csoportokat nemcsak teljesítmény alapján 
lehet szervezni, hanem nemek, nyelvi vagy 
szociokulturális háttérbeli tényezők alapján 
is. A homogén csoportok inkább a réteg-
munkára, valamint a hozzánk hasonlóval 
történő összehasonlításra teremtenek lehető-
séget (Turmezeyné, 2011).  

A csoportműködést a kooperatív szere-
pek előmozdítják, ezért 
minden csoporttag – 
amellett, hogy aktívan 
vesz részt a munkában – 
egyéni feladatot is kap. 
Az óvodai nevelésbe jól 
beilleszthető például a 

szószóló, az eszközfelelős, a csendfelelős, az 
írnok és a bátorító kooperatív szerep. Ezek a 
kooperatív szerepek több funkciót is betöl-
tenek. Konkrét eszközökkel segítik elő a po-
zitív egymásrautaltságot, lehetővé teszik a 
csoporton belüli feladatmegosztást és 
együttműködést, támogatják az aktív részvé-
telt a foglalkozáson, részvételi szabályokat 
alakítanak ki, a szerepek ellátáshoz szüksé-
ges magatartásmintákat és kompetenciákat 
(tanulási, személyes és szociális) fejlesztenek. 
Fontos alapelv, hogy minden csoportban, 
mindenkinek legyen szerepe, az egyes cso-
portokon belül mindenkinek más. A szere-
pekkel célszerű fokozatosan megismertetni a 
gyerekeket. A kooperatív szerepeket vizuáli-
san is meg lehet jeleníteni, ami megkönnyíti 

kölcsönös támogatásuk 
segíti a reális 

önértékelésük kialakulását  
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az ellenőrzés-értékelés és a visszacsatolás fo-
lyamatát (Hanák, 2007; Arató és Varga, 
2012). Az alkalmazott kooperatív szerepeket 
a fejlesztendő viselkedésminták és a közös 
tanuláshoz szükséges funkciók alapján a pe-
dagógus maga határozhatja meg, illetve ta-
lálhat ki újakat. 

Kagan (2004) szerint a valódi koopera-
tív munkában egyszerre négy alapelv érvé-
nyesül, melyek a következők: (1) párhuza-
mos interakciók, (2) építő egymásrautaltság, 
(3) egyéni felelősség és (4) egyenlő részvétel. 
Az építő egymásrautaltság alapelve azt jelenti, 
hogy az egyik résztvevő fejlődése a másik 
résztvevő fejlődésének a függvénye. Az egyén 
vagy a csoport sikere függ a másik egyén, il-
letve csoport sikerétől. Az 
egyenlő részvétel alapelve ab-
ból indul ki, hogy a tanulási 
folyamatot úgy kell meg-
szervezni, hogy mindenki 
képességeinek megfelelően 
egyenlő eséllyel vehessen 
részt a tanulási folyamatban. A részvétel ösz-
szefügg a csoport sikerével. Az egyéni fele-
lősség alapelve szerint lényeges, hogy a ko-
operatív tanulás során a résztvevők mind-
egyike a saját munkájáért felelősséget vállal-
jon. A kooperatív tanulásba az egyéni és a 
csoportfelelősséget is integrálni kell. A cso-
port a célját csak az egyénileg végzett haté-
kony munkán keresztül érheti el (Kagan, 
2004; Arató és Varga, 2012).  

A kooperatív tanulás tehát olyan helyze-
teket teremt, melyekben a gyermekek közös 
cél érdekében dolgoznak együtt, egymásra 
figyelnek, feladatokat osztanak meg, és 
megtapasztalják a közösséghez tartozás él-
ményét. Az együttműködésre épülő tanulás 
sikerességének megállapítása az alapján tör-
ténik, hogy a tervezett nevelési feladatok, 

didaktikai célok és a tervezett tevékenységek 
mennyire valósultak meg. Jermann és 
Dillenbourg szerint a tanulási eredmény há-
rom szinten vizsgálható: (1) egyéni tanulási 
eredmény, a csoport egészének eredménye 
és az egész gyermekcsoport/osztály tanulási 
előrehaladása (2008). Ahhoz, hogy sikere-
sen tudjon működni a kooperatív tanulás-
szervezés, figyelembe kell venni, hogy min-
den korosztálynak megvan a saját kompe-
tenciaszintje. Természetesen az óvodai neve-
lésben kezdetben a kisgyerekek csak az első 
lépéseket próbálgatják a csoportban való 
együttműködés megtanulásában, ami meg-
történhet például a közös rajzolásban, alko-
tásban, szerepjátékban.  

A különböző techni-
kákat célszerű fokozato-
san bevezetni az óvodai 
nevelésbe. Bizonyos ala-
csonyabb együttműkö-
dési szintet igénylő ko-
operatív technikák – 

például a szóforgó, csoportalakítás színkár-
tyák segítségével – már kiscsoportos kortól 
kezdve beilleszthetők az óvodai gyakorlatba. 
Egyes technikáknál (pl. véleményvonal, 
igaz–hamis) azonban a kiscsoportosoknál 
még csak részben valósulnak meg a koope-
ratív alapelvek. Alkalmazásukat mégis az te-
szi indokolttá, hogy a gyerekek tapasztalatot 
szerezhetnek ezzel a tanulási formával kap-
csolatban, játékosságuk révén aktív részvé-
telre ösztönzik őket és élményt nyújtanak, 
továbbá hozzájárulnak a szociális készségek 
tanulás útján (pl. megfigyelés, modellköve-
tés) történő elsajátításához. Rendszeres al-
kalmazásuk révén az óvodások társas haté-
konysága a kortárscsoportban megerősödik, 
valamint természetes módon segítik elő az 
együttműködési készség, a felelősségvállalás, 

közös cél érdekében dolgoz-
nak együtt, egymásra figyel-

nek, feladatokat osztanak meg  
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egymás elfogadása és a segítségnyújtás ké-
pessége fejlődését.  

A kooperatív tanulás az óvodában a ha-
gyományostól eltérő előzetes pedagógiai ter-
vezést és pedagógusszerepet igényel. Az 
eredmény eléréséhez, a technikák megvaló-
sításához komoly előkészületekre van szük-
ség. A kooperáció megteremtése a gyerme-
kek alapos ismeretével kezdődik. A foglal-
kozások irányítása újszerű magatartást kíván 
meg az óvodapedagógustól, szerepe megvál-
tozik. Ez a szerepváltozás azonban nem je-
lent szerepcsökkenést, a pedagógus által tör-
ténő irányítás így is kiemelkedő jelentőségű 
marad. A pedagógus a hagyományos foglal-
kozások szervezésével szemben nem fősze-
replőként, hanem inkább facilitátorként van 
jelen ennél a tanulási formánál. Ő teremti 
meg az együttműködésre épülő tanulási le-
hetőségeket, és irányítja a tevékenységek 
menetét. Az óvodapedagógus szerepe az 
óvodai kiscsoportok működtetésében még 
jóval nagyobb, mint később az iskolai alkal-
mazásuk során a tanítóé és a tanáré. Speciá-
lis feladatához tartozik, hogy megtanítsa a 
gyerekeknek a kooperatív tanulás elemeit, és 
fejlessze az ehhez szükséges kompetenciákat. 
Mindez szükségessé teszi az rugalmasságot 
és jelentősen épít az óvodapedagógusok 
szakmai autonómiájára.  

EMPIRIKUS KUTATÁS A KOOPERATÍV 

TECHNIKÁK ISMERETÉRŐL 

Célok, kutatási kérdések 

Az óvodai neveléssel szemben megváltozott 
társadalmi igények és feltételek szükségessé 
teszik az interaktív, aktivitásra épülő óvodai 
módszerekkel kapcsolatosan az 

óvodapedagógus szakos hallgatók felkészült-
ségének a vizsgálatát. Ennek megfelelően a 
feltáró jellegű, kvalitatív kutatásunk során 
azt vizsgáltuk, hogy az óvodapedagógus-
képzésben tanuló hallgatók elméleti és 
módszertani ismeretei megfelelőek-e ahhoz, 
hogy a gyakorlatban kooperatív csoport-
munkában tudják tevékenykedtetni a gyer-
mekeket. Célul tűztük ki a vizsgálatban 
részt vevő hallgatók óvodai kooperatív tanu-
lásszervezéssel kapcsolatos ismereteinek és 
felhasználói attitűdjének feltárását. A témá-
hoz kapcsolódóan az óvodai gyakorlatok ke-
retében szerzett tapasztalatokat is fel kívántuk 
tárni. Az alábbi kérdésekre kerestük a választ: 

1. Honnan származik az óvodapedagógus-
hallgatók tudása a kooperatív tanulás-
szervezésről? 

2. Milyen tapasztalataik vannak az óvoda-
pedagógus szakos hallgatóknak a koope-
ratív tanulás óvodai alkalmazásáról? 

3. Mennyire érzik magukat felkészültnek a 
kooperatív technikák óvodai alkalmazá-
sára? 

4. Milyen az óvodapedagógus-hallgatók 
hozzáállása a kooperatív technikák óvo-
dai alkalmazásához? 

5. Milyen előnyeit és kihívásait látják a ko-
operatív technikák alkalmazásának az 
óvodában? 

Minta és adatfelvétel 

Célzott mintavételt alkalmaztunk. Ennek 
során egy magyarországi felsőoktatási intéz-
ményben óvodapedagógus-képzésben részt 
vevő hallgatók töltötték ki kérdőívünket. 
A kitöltők között 21 és 24 év közötti, nap-
pali munkarendben tanuló, végzős hallga-
tók (N = 50) szerepeltek. A minta 49 
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lányból és 1 fiúból állt. A mintában részt 
vevő hallgatók mindegyike vett már részt 
olyan egyetemi kurzuson, ahol célzottan a 
kooperatív tanulás óvodai lehetőségeiről 
tanultak. A mintavétel nem reprezentatív, 
kutatásunkat pilotkutatás jelleggel végez-
tük, illetve a megalkotott kérdőív tesztelé-
sének céljából. Az eredmények a mintában 
részt vevő hallgatók körében értelmez-
hető. Az adatfelvételre a 2025/2026-os 
tanév őszi szemeszterében, online formában 
(Google Sheet – Google űrlapok segítségé-
vel), önkéntes és anonim módon került sor. 

A mérőeszköz  

Vizsgálati módszerünk a kérdőíves kikérde-
zés volt. Saját szerkesztésű kérdőívet alkal-
maztunk. A kérdéssor a hallgatók koopera-
tív tanulásszervezéshez fűződő attitűdjét 
mérte a. A kutatás során használt űrlapon a 
kitöltők 23 egyszeres választás, többszörös 
választás és 5 pontos Likert-skála típusú 
kérdésekre válaszoltak, néhány kérdésnél a 
szabad szöveges válasz lehetőségével kiegé-
szítve. A Likert-skálán a résztvevők azt tud-
ták jelölni, hogy mennyire értenek egyet az 
adott állítással (1 – egyáltalán nem, 2 – in-
kább nem, 3 – többé-kevésbé, 4 – többnyire 
igen, 5 – teljes mértékben). 

EREDMÉNYEK 

Vizsgálatunk során kerestük a választ arra a 
kérdésre, hogy a hallgatóknak honnan szár-
mazik az ismeretük az óvodában alkalmaz-
ható kooperatív tanulásról, valamint milyen 
ismereteik, tapasztalataik vannak azok óvo-
dai alkalmazásáról. Az eredmények alapján 
megállapíthatjuk, hogy a felmérésben részt 

vevő összes hallgató tanult már egyetemi 
előadáson a kooperatív tanulásszervezésről; 
egy részük nemcsak hallott róla, hanem a 
gyakorlatvezető mentoruk révén gyakorlati 
példákat is látott a különböző kooperatív 
technikák alkalmazására (21 fő), a válaszadó 
hallgatók egy része (14 fő) a mentor óvoda-
pedagógus támogatásával már ki is próbálta 
óvodások körében az egyetemi kurzuson ta-
nult technikákat, néhányan az általános is-
kolai és/vagy középiskolai tanulmányok (4 
fő) során szereztek személyes tapasztalatot 
a kooperatív tanulásban való részvételről. 
A kapott eredmények alapján az is megálla-
pítható, hogy a hallgatók több mint fele (29 
fő) az óvodai gyakorlata során még nem ta-
lálkozott a kooperatív tanulásszervezéssel. 

A vizsgálat része volt annak feltárása is, 
hogy az óvodapedagógus szakos hallgatók 
milyen tapasztalatot szereznek az óvodai 
gyakorlatuk során a témát illetően. Azok a 
kitöltők, akiknek már volt lehetőségük a 
szakmai gyakorlatukon megfigyelni a ko-
operatív technikák alkalmazását, a követ-
kező technikákkal kapcsolatban szereztek 
érdemi ismeretet: a kooperatív szerepek (7 
fő), a csoportalakítás módszerei kooperatív 
technikával (11 fő), mozaikmódszer (5 fő), 
az idő múlásának érzékeltetése kooperatív 
technikával (4 fő) és különböző kooperatív 
játékok (21 fő). Az eredmények alapján lát-
ható, hogy a leginkább preferált technika a 
kooperatív játék, mely összhangban van az 
Óvodai nevelés országos alapprogramjával. 
Az alapprogram szerint az óvodai nevelés-
ben „Törekedni kell a gyermekeket legjob-
ban fejlesztő, kooperatív mozgásos játékok 
széles körű alkalmazására, a szabad levegő 
kihasználására” (ONOAP, 2012). Az 1. ábra 
összefoglalva mutatja az óvodában alkalma-
zott népszerű kooperatív technikákat. 
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1. ÁBRA 

„Milyen kooperatív technikákra látott már példát az óvodai gyakorlata során? Több válasz is 
megjelölhető” (N = 21) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

A 2. ábra azt szemlélteti, hogy a gyakor-
latvezető óvodapedagógusok milyen óvodai 
tevékenységek során alkalmazták a kitöltők 
által megfigyelt kooperatív technikákat. A vá-
laszok alapján a mentorok leginkább a já-
tékba (20 fő), a munka jellegű tevékenysé-
gekbe (13 fő) és a külső világ tevékeny meg-
ismerését szolgáló foglalkozásba (13 fő) épí-
tették be az együttműködésre épülő tanulás 
elemeit, de megjelent a többi óvodai tevé-
kenységben is. Ezek az eredmények 

összhangot mutatnak az Óvodai nevelés or-
szágos alapprogramjának tartalmi elemeivel, 
amely az együttműködést a gyermekek 
egészséges testi, lelki és szociális fejlődésé-
nek egyik kulcstényezőjeként kezeli. A do-
kumentum szerint az óvodai élet minden-
napi tevékenységeibe ágyazott kooperatív él-
mények megalapozzák a közösségben való 
aktív részvételt, és elősegítik, hogy a gyer-
mekek nyitott, együttműködő és alkalmaz-
kodó személyiséggé váljanak. 

2. ÁBRA 

„Milyen óvodai tevékenységek során alkalmazta a mentor óvodapedagógus a megfigyelt ko-
operatív technikát? Több válasz is megjelölhető.” (N = 21) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 
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A következő kérdésre kapott válaszok a 
gyakorlatvezető óvodapedagógus hajlandó-
ságának mértékét mutatják azzal összefüg-
gésben, hogy a mentor mennyire támogatja 
a hallgatókat az óvodai gyakorlaton a ko-
operatív technikák kipróbálásában (3. ábra). 
Az eredmények azt mutatják, hogy a hallga-
tók megítélése szerint a gyakorlatvezetők 
nyitottan állnak a kooperatív technikák al-
kalmazásához. 42 hallgató gondolja úgy, 
hogy a mentoruk támogatja a kezdeménye-
zéseiket a témát illetően, és mindössze 8-an 
nyilatkoznak úgy, hogy nagyobb motivá-
lásra lenne szükségük a kooperatív tanulás-
szervezés sajátélményű megtapasztalásához. 
Ha ezt az eredményt összevetjük azzal, hogy 
ennek ellenére még csak 21 hallgató figyelt 
meg és 12 fő szerzett tapasztalatot a gyakor-
latban, feltételezhetjük, hogy a hallgatók 

ugyan érzik a mentoruk támogató attitűd-
jét, nyitottságát és rugalmasságát, ha a men-
tor nem várja el a hallgatóktól a cselekvésre 
épülő interaktív módszerek alkalmazását, 
akkor azok nem épülnek be a hallgatók által 
tartott foglalkozásokba. Az eredmények hát-
terében állhat az is, hogy a kooperatív tanu-
lásszervezés másfajta szervezést és tervezést, 
valamint irányítási módot igényel, mint a 
hagyományos módszerekre épülő foglalko-
zások. Ennek a kezdeményezéséhez pedig a 
hallgatók nagyobb pedagógiai-módszertani 
segítséget igényelnének a mentor részéről. 
A válaszok arra engednek következtetni, 
hogy a kooperatív tanulásszervezéshez szük-
séges kompetenciák az egyetemi kurzust ki-
egészítve a leghatékonyabban a mentorok-
kal történő interakcióban szerezhetők meg.  

3. ÁBRA 

Mit tapasztal, mennyire támogatja mentora, hogy Ön kooperatív technikát alkalmazzon az 
óvodai foglalkozásai során? 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

Vizsgálatunk során felmértük, hogy mi-
lyen az óvodapedagógus szakos hallgatók 
hozzáállása az óvodai kooperatív tanulás-
szervezéshez. Ennél a kérdéskörnél elsőként 
arra voltunk kíváncsiak, hogy a kitöltők sze-
rint milyen gyakorlati relevanciája van az 

óvodai együttműködésre épülő tanulásnak. 
A 4. ábra a kooperatív technikák óvodai te-
vékenységekbe való beilleszthetőségének 
százalékos eloszlását mutatja be a kitöltő 
hallgatók szemszögéből. 

23 fő

19 fő

6 fő

2 fő

Teljes mértékben támogatja

Inkább támogatja

Többé-kevésbé támogatja

Inkább nem támogatja

Egyáltalán nem támogatja
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4. ÁBRA 

Mennyire tartja beilleszthetőnek a kooperatív technikák alkalmazását az óvodai tevékenységekbe?  

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

A kapott eredmények alapján látható, 
hogy 21 fő inkább könnyen megvalósítha-
tónak, illetve 11 fő könnyen megvalósítha-
tónak találja az együttműködésre épülő ta-
nulásszervezés alkalmazását. A megkérdezett 
hallgatók többsége (32 fő) tehát úgy gon-
dolja, hogy a kooperatív 
tanulási forma beilleszt-
hető az óvodai nevelésbe. 
Ugyanakkor magas azok-
nak az aránya is, akik sze-
rint nehezen megvalósít-
ható (9 fő), illetve akik 
még nem tudnak a kérdést 
illetően dönteni (9 fő). 
Ebbe a kategóriába tartoznak azok a hallga-
tók, akik főként az egyetemi tanulmányaik 
során szereztek szakmai ismereteket, de a 
gyakorlatban még nem láttak példát a meg-
valósításukra, valamint nem tehették pró-
bára magukat a témát illetően.  

A vizsgálatban kitértünk arra is, hogy a 
kérdőívet kitöltők milyen mértékben érzik 

magukat felkészültnek a kooperatív tanulás-
szervezésre. Ezt a kérdést azért is tartottuk 
indokoltnak, mert a vizsgálatban részt vevő 
hallgatók mindegyike tanult már önálló 
tantárgy keretében az óvodai kooperatív 
módszerekről. A kérdés jelentőségét mutatja 

az is, hogy szakirodalmi 
elemzéseink szerint egyre 
fokozottabb igény mutat-
kozik a kooperatív tanu-
lási módszerek alkalmazá-
sára az óvodai nevelésben. 
Ezért fontos, hogy a hall-
gatók az óvodapedagó-
gus-képzés során képessé 

váljanak az együttműködésre épülő tanulás 
technikáinak alkalmazására és megszerezzék 
az azokhoz szükséges készség- és képességre-
pertoárt. Az 5. ábra a kérdőívet kitöltő hall-
gatók saját felkészültségének megítélését 
mutatja a kooperatív technikák gyakorlati 
alkalmazásával kapcsolatban. 

11

21

9

9 Inkább könnyen megvalósítható

Könnyen megvalósítható

Nehezen megvalósítható

Nem tudom eldönteni

főként az egyetemi tanulmá-
nyaik során szereztek szakmai 
ismereteket, de a gyakorlat-
ban még nem láttak példát 

a megvalósításukra  
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5. ÁBRA 

Mennyire érzi magát felkészültnek a kooperatív módszerek óvodai gyakorlatban való hasz-
nálatára? 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

A válaszadók saját felkészültségüket a 
kooperatív technikák óvodai alkalmazását 
illetően alapvetően pozití-
van jellemzik. Többségük 
úgy ítéli meg, hogy a felső-
fokú tanulmányai során 
megfelelő felkészítést ka-
pott. 30 fő felkészültnek 
jellemzi önmagát, azonban 20 fő a saját tu-
dását kisebb-nagyobb mértékben hiányos-
ként értékeli. Az eredmények összefüggést 
mutatnak a felkészültség érzése és a gyakor-
latban szerzett tapasztalat mértéke között. 
Rávilágítanak továbbá arra, hogy a saját tu-
dásukat erősebbnek értékelő válaszadók 

között vannak azok a hallgatók, akik kap-
nak támogatást a módszertani kezdeménye-

zésükben a gyakorlatve-
zető óvodapedagógustól. 

A válaszadó hallgatók 
óvodai kooperatív tanu-
lásszervezéshez kapcso-
lódó attitűdjét ötfokozatú 

Likert-skála segítségével mértük. Azt tapasz-
taltuk, hogy a hallgatók összességében fon-
tos szerepet tulajdonítanak neki, illetve 
meghatározónak tekintik és egyetértenek az 
alkalmazásával. Az 1. táblázat a kitöltők ko-
operatív technikákkal kapcsolatos attitűdjét 
mutatja be. 
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1. TÁBLÁZAT 

Állításonkénti átlag- és szórásértékek a kooperatív technikák óvodai alkalmazásáról 

Állítás Átlag (M) Szórás (SD) 

Pozitívan viszonyulok a kooperatív módszerek használatához. 4,33 0,74 

Nyitott vagyok, de bizonytalan a kooperatív módszerek óvodai 
tevékenységek során történő alkalmazását illetően. 

3,61 1,08 

Fontosnak tartom az élményalapú, interaktív óvodai módszereket. 4,88 0,38 

Szeretném alkalmazni az interaktív óvodai módszereket, de több 
tudásra lenne szükségem. 

3,89 0,91 

A hagyományos óvodai módszereket preferálom. 2,83 0,72 

A gyerekek szívesebben dolgoznak együtt, és jobban figyelnek 
egymásra, ha kooperatív feladatot kapnak. 

3,93 0,84 

A hagyományos oktatási módszerekről áttérni a kiscsoportos, 
együttműködést igénylő módszerekre nem könnyű feladat. 

3,60 1,07 

FORRÁS: saját szerkesztés 

Az átlag- és szórásértékből az látható, 
hogy a hallgatók pozitívan viszonyulnak a 
kooperatív technikák használatához (M = 
4,33). A legkiegyensúlyozottabb vélemény-
nyel arról rendelkeznek a kitöltők, hogy 
fontosak az élményalapú, interaktív óvodai 
módszerek (SD = 0,38). Az egyetértés mér-
téke magas volt annak a tételnek a vonatko-
zásában is, miszerint a gyerekek szívesebben 
dolgoznak együtt, és jobban figyelnek egy-
másra, ha kooperatív feladatot kapnak (M = 
3,93). Ugyanakkor az is megállapítható, 
hogy a vizsgált minta hallgatói nyitottak, de 
mégsem érzik elég magabiztosnak magukat 
a kooperatív technikák alkalmazását ille-
tően. 13 kitöltő nyilatkozott úgy, hogy tel-
jes mértékben, 17 fő pedig úgy, hogy több-
nyire egyetért azzal, hogy több tudásra 
lenne szüksége ahhoz, hogy a gyakorlatban 
bátrabban merje alkalmazni ezeket az eljárá-
sokat.  

Megvizsgáltuk azt is, hogy a válaszadók 
milyen előnyeit látják a kooperatív technikák 
alkalmazásának a gyermekek vonatkozásá-
ban. A kitöltőknek egy nyitott kérdés kereté-
ben állt módjukban megfogalmazni a véle-
ményüket. Legfőbb előnyei között a követke-
zőket fogalmazták meg: a felelősségérzet ala-
kítása, az együttműködési készség fejlesztése, 
az oldott légkör megteremtése, a gyerekek el-
fogadóbbá nevelésének lehetősége, az önálló-
ság fejlesztése, a kreativitás fejlesztése, az ön-
értékelés fejlesztése, a kommunikációs kész-
ség fejlesztése. Az eredmények azt mutatják, 
hogy a hallgatók a kooperatív tanulási for-
mák legfontosabb előnyét a szociális kompe-
tenciák fejlesztésében látják, főként szociális 
készségeket és képességeket soroltak fel.  

Az utolsó kérdéscsoportunk arra irányult, 
hogy a kitöltők számára milyen tényezők 
okoznak kihívásokat, nehézségeket a koope-
ratív módszerek alkalmazása során. A 2. táb-
lázat a válaszadók visszajelzését összesíti. 
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2. TÁBLÁZAT 

Állításonkénti átlag- és szórásértékek a kooperatív technikák óvodai alkalmazásának kihívá-
saival, nehézségeivel kapcsolatban 

Állítás Átlag (M) Szórás (SD) 

Sokkal átgondoltabb tervezőmunkát igényel az óvodapedagógus 
részéről, tehát az óvodai foglalkozásokra való felkészülés – főleg 
kezdetben – időigényesebb, mint a hagyományos foglalkozások 
esetében. 

4,30 0,80 

A gyerekek életkori sajátosságai miatt nem alkalmazható hatéko-
nyan az óvodai nevelésben. 

2,47 1,00 

Az óvodáskorú gyermekek még túl kicsik, nem képesek együtt-
működni. 

1,91 0,88 

Nagyobb munkazajjal jár, mint a hagyományos óvodai foglalko-
zás. 

2,49 1,06 

Időbe telik, amíg a gyermekek megtanulják a különböző koope-
ratív technikákat. 

3,60 0,94 

A tevékenységekre szánt idő esetenként túl kevés a 
megvalósításhoz. 

3,31 1,08 

Újfajta gyerek-pedagógus viszonyt igényel, amelynek nehéz 
megfelelni. 

2,36 0,90 

Nehezen illeszthető a szokásos szervezeti formák és keretek 
közé. 2,66 

1,18 
 

A nagy csoportlétszám megnehezíti a kooperatív technikák 
alkalmazását. 

3,47 1,32 

A csoportszoba átrendezése problémát okoz. 2,29 1,02 

Nagyobb anyag- és eszközhasználat szükséges hozzá, mint a 
hagyományos tevékenységek lebonyolításához. 

2,76 1,17 

A kooperatív módszer használata sok anyagi költséggel jár. 2,43 1,03 

Kevés ismeretanyag áll rendelkezésre a kooperatív módszerek 
óvodai alkalmazásával kapcsolatban. 

2,54 1,02 

A kooperatív módszerek használata nem illeszkedik az óvodai 
gyakorlati helyem nevelési koncepciójába. 

2,09 1,11 

FORRÁS: saját szerkesztés 

A kérdések átlaga 2,09 és 4,30 között 
szóródik. A vizsgálatban részt vevő hallgatók 
abban a kérdésben a legegységesebbek, hogy 

a kooperatív tanulásszervezés sokkal átgondol-
tabb tervezőmunkát igényel az óvodapedagó-
gus részéről, tehát az óvodai foglalkozásokra 
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való felkészülés – főleg kezdetben – időigénye-
sebb, mint a hagyományos foglalkozások eseté-
ben (SD = 0,80). Az átlagérték is ennél a té-
telnél volt a legmagasabb (M = 4,30). Vi-
szonylag egységes véleményt alkotnak arról 
a kérdésről is, hogy fokozatosan kell beve-
zetni a kooperatív technikák alkalmazását, 
mivel időbe telik, amíg a gyermekek megis-
merik azokat (M = 3,60). A legmagasabb 
szórás a 9. tétel (a nagy csoportlétszám meg-
nehezíti a kooperatív technikák alkalmazását) 
esetében volt (SD = 1,32). A hallgatók véle-
ménye a nagy csoportlétszám megítélésében 
tért el leginkább. Feltételezhetően a gyakor-
lati tapasztalat hiánya miatt nehezen tudták 
megítélni, hogy nagy csoportlétszám esetén 

mennyire lehet hatékonyan a kooperatív ta-
nulást megszervezni. 

Végezetül az utolsó nyitott kérdésben 
arra kerestük a választ, hogy a kitöltők szá-
mára mi az, ami segítséget nyújtana abban, 
hogy bátrabban merjék alkalmazni a koope-
ratív tanulásszervezést. A nyitott kérdésre 
kapott válaszok elemzésére különböző vá-
laszkategóriákat hoztunk létre. A kapott vá-
laszokat 5 fő kategóriába soroltuk: szakmai 
ismeretek bővítése; gyakorlati tapasztalat 
szerzése; csoportlétszám; partnerközpon-
túság; személyes kompetenciák fejlesztése. 
A válaszokat szófelhővel szemléltetjük (6. 
ábra). 

6. ÁBRA 

Szófelhő az óvodapedagógus szakos hallgatók gondolataiból  

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

Látható, hogy a válaszok nagyon sokfé-
lék voltak. 36 fő felelt erre a kérdésre. A leg-
többen szívesen képeznék magukat tovább 

ezen a területen autodidakta módon, pél-
dául valamilyen módszertani ötlettár segít-
ségével (13 fő) vagy speciális 
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továbbképzésen (4 fő). Több hallgató szá-
mára az nyújtana segítséget, ha az óvodai 
gyakorlata során kipróbálhatná az egyetemi 
kurzuson tanult kooperatív technikákat (12 
fő), illetve, ha a mentor óvodapedagógustól 
láthatna az alkalmazásukra gyakorlati példá-
kat (6 fő), 4 kitöltő pedig úgy fogalmazott, 
hogy a gyakorlatvezető mentor támogatása 
segítené leginkább a szakmai fejlődését a té-
makörrel kapcsolatban. Voltak, akik a ki-
sebb csoportlétszámban (3 fő), az együtt-
működő kollégákban, pedagógiai asszisz-
tenssel való együttműködésben (7 fő) és a 
saját személyes kompetenciák alakításában 
(pl.: határozottság; 1 fő) 
látták az akadályok leküz-
désének lehetőségeit. A vá-
laszokból arra következte-
tünk, hogy a kitöltő hall-
gatók hiányolják a témá-
ban releváns szakirodal-
mat, kiadványokat, segéd-
anyagokat és módszertani ajánlásokat, ame-
lyek segítségével az együttműködésre épülő 
tanulás kreatívan és hatékonyan megvaló-
sulhat, valamint igénylik a kooperatív tech-
nikák gyakorlatban való megfigyelését és al-
kalmazását. 

KÖVETKEZTETÉSEK 

Tanulmányunkban vázlatosan áttekintettük 
az együttműködés jelentőségét, a kooperatív 
tanulás elméletét, majd bemutattuk egy fel-
táró-fejlesztő empirikus kutatás eredmé-
nyeit. Szakirodalmi elemzésünk rávilágít 
arra, hogy a nevelési és oktatási módszerek 
kérdésköre napjainkban az óvodai nevelés-
ben az érdeklődés középpontjában áll. Az 
újabb generációhoz tartozó gyerekek óvodai 

nevelése módszertani gazdagságot és a válto-
zatos módszerek felhasználására való képes-
séget kíván az óvodapedagógusoktól. Empi-
rikus vizsgálatunk célja annak feltárása volt, 
hogy az óvodapedagógus szakos hallgatók 
milyen ismeretekkel, tapasztalatokkal és at-
titűddel rendelkeznek az óvodai kooperatív 
tanulásszervezésről, mennyire tartják fon-
tosnak a társas készségek fejlesztését és sze-
reztek-e már sajátélményű tapasztalatot az 
óvodai gyakorlatukon. 

Azt tapasztaltuk, hogy a kitöltők összes-
ségében fontos szerepet tulajdonítanak az 
együttműködésre épülő tanulási formának, 

illetve meghatározónak 
tekintik és egyetértenek 
az alkalmazásával. A vála-
szokból arra következte-
tünk, hogy szándékuk, 
nyitottságuk, akarásuk 
megvan a kooperatív ta-
nulás elméleti és gyakor-

lati kérdései iránt. Ugyanakkor a módszer-
tani felkészültségüket illetően még bizony-
talanságot mutatnak. Igénylik, hogy az el-
méleti szaktudás mellett az óvodai gyakorla-
tukon is megkapják azt a támogatást, amely 
azoknak a kompetenciáknak a megszerzésé-
hez járul hozzá, amelynek megléte nélkülöz-
hetetlen a kooperatív technikák alkalmazá-
sához. Attitűdjük alakításában a személyisé-
gük fejlesztése, az elméleti szaktudásuk 
megszerzése és a módszertani felkészültsé-
gük biztosítása egyaránt fontos tényezőként 
jelenik meg. Célként lehet kitűzni, hogy az 
óvodapedagógus szakos hallgatók már a kép-
zésük során sajátélményű tapasztalatként ta-
lálkozzanak a kooperatív tanulásszervezéssel. 

Ahhoz, hogy a felnövekvő generáció 
tagjai sikeresen megtalálják a helyüket a 
társadalomban, rendelkezniük kell a 

már a képzésük során 
sajátélményű tapasztalatként 
találkozzanak a kooperatív 

tanulásszervezéssel  
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beilleszkedéshez szükséges társas készségek-
kel. A kooperatív tanulásszervezés beemelése 
az óvodapedagógus szakos hallgatók mód-
szertani eszköztárába hozzájárulhat az óvo-
dások sikeres óvoda-iskola átmenetéhez, az 
eredményes iskolai előmeneteléhez, és meg-
alapozhatja a későbbi társadalmi és 

munkahelyi beválásukat is. Meglátásunk 
szerint, ha a hallgatók számára a képzésük 
során biztosítjuk azt a módszertani felké-
szültséget, amely hatékonyan alkalmazható 
a mai gyermekek körében, akkor hatéko-
nyan támogatjuk őket a pedagóguspályára 
való sikeres felkészülésükben. 
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